


نمره2:  منظم در کلاس حضور 
نمره4: حل تمرین 

نمره  14: ترم امتحان پایان 

http://velayati.professora.ir

 وب سایت

 az.velayati1429@gmail.com

 @az_velayati



2فیزیک پایه 

یمحمدابراهیم ابوکاظم

(انتشارات پیام نور ) 



الکتریسیته

آنبودنکوانتیدهوالکتریکیبار

کولنقانون

الکتریکیمیدانتعریف

اینقطهبارمیدان

الکتریکیمیداندرذرهتعادل

الکتریکیپتانسیلانرژی

آنظرفیتوخازن

اهمقانونوالکتریکیمقاومت

مغناطیس

مغناطیسیمیدانتعریف

ازمتحرکباردارذرهبرواردنیروی

مغناطیسیمیدانطرف

لورنتسنیروی

یدانمدرالکتریکیجریانحاملسیم

مغناطیسی

بلندمستقیمسیممیدان

جریانحاملیحلقهمیدان



1

هاالکترون)سازندمیرامادنیایکهاستذراتیذاتیویژگیالکتریکیبار

(هاپروتونو

منفیومثبت:داردوجودالکتریکیبارنوعدو

میجذبراهمدیگرغیرهمنامبارهایودفعراهمدیگرهمنامبارهای

.کنند

آندرونالکترکاستییاالکترونفزونیمعنایبهجسمیکبودنباردار

مبودککهجسمیومنفیبار،دارداضافهالکترونکهجسمی.استجسم

.داردمثبتباردارد،الکترون



2

کولنالکتریکیبارواحد(C)است.

استبزرگیبسیارمقدارکولنیک.

میکروکولنحسببرالکتریکیبارمعمولا(µC)نانوکولنو(nC)بیان

:استتبدیلقابلکولنبهزیرصورتبهکهشوندمی



3

:اندازه ی بار منفی الکترون دقیقا با بار مثبت پروتون برابر است 

یعنی بار  . به دلیل برابری بار الکترون و پروتون، جسم در حالت عادی خنثی است

.خالص آن برابر صفر است



4

(الکترونباریاندازه)بنیادیبارازدرستیمضربهمیشهجسمیکالکتریکیبار

:است

بار جسم 191.6 10 C



:مثال
دهشمنتقلجسمبهالکترونتعدادچهشود،منتقلبار1nCجسمیبهاگر

است؟

:حل

5



ولنمیکروکچندجسماینبارشود،منتقلالکترون1013×2.5جسمیبهاگر

شد؟خواهد



:مثال
ولنمیکروکچندجسماینبارشود،منتقلالکترون1013×2.5جسمیبهاگر

شد؟خواهد

:حل

6



7

:(مشابههایکره)اولوضعیت

تماسیکدیگرباq2وq1بارهایبااندازههمومشابهفلزییکرهدواگر

زانهاییبار.بودخواهدبرابرهمباهاکرهبارشوند،جداسپسوشدهداده

:آیدمیدستبهزیریرابطه



8

:مثال
جداودادهتماسیکدیگرباراq2وq1=-10µCبارهایبامشابهکاملافلزییکرهدو

است؟میکروکولنچندq2باشد،2µC-کرههرنهاییباراگر.کنیممی

:حل



9

:(غیرمشابههایکره)دوموضعیت

یکدیگرباراq2وq1بارهایوR2وR1هایشعاعبهفلزییکرهدواگر

میبدستزیرروابطازهاکرهنهاییبارکنیمجداسپسوشدهدادهتماس

:آیند



هایشعاعوq2=26µCوq1=-2µCبارهایبافلزییکرهدو:مثال10

R1=30cmوR2=6cmباراگر.کنیممیجداودادهتماسیکدیگربارا

است؟میکروکولنچندکره،هرنهایی

:حل
(1)

(2)



:تمرین

هاآنبارحاصلضربو6µC-اندازههمورسانایکرهدوبارمجموع

-16µCاست.

د؟شخواهدچقدرکرههربارکنیم،جداودادهتماسراکرهدواگر(الف

است؟بودهمیکروکولنچندتماسازقبلکرههربار(ب


